LE HANDICAP

Le handicap fait peur, il renvoie à la monstruosité, jusqu'à il y a peu les PH étaient mises à l'écart (et le st encore mises auj parfois...)

Image du handicap (incapacité, invalidité) devient un stéréotype et empêche l'émancipation des PH (on ne parle pas de l'environnement qui est inadapté aux PH alors qu'on devrait dire « personne en situation de handicap »)

Handicap = désaventage qui résulte d'un état (à différencier de la pathologie (ex. Dans un monde où tous seraient aveugles, il n'y aurait plus de handicap). Mais on réduit les PH à cet état de personnes déficientes. 

Dans un monde basé sur les rapports de force, la concurrence, il est bien évident qu'une personne handicapée est désavantagée dès le départ 

PRENDRE EN COMPTE LA QUESTION DU HANDICAP DANS NOS REVENDICATIONS

Dans tous les domaines, une PH doit faire face à des barrières : éducation, emploi et autre. La société ne lui donne pas les moyens de compenser son handicap ou alors il faut qu'elle en ait les moyens financiers et matériels.

Education : 80% PH n'ont pas le bac, pb d'accès à la scolarité

Auj : suppression des classes sp, des RASED, précarité des auxiliaires de vie

Emploi : taux de chomâge des PH est le double de la pop globale

Qd on est handicapé, on a 15 fois moins de chance d'avoir un entretien qu'un homme blanc bien portant, c'est la 2ème cause de discrimination à l'embauche

ESAT / EA : ESAT pas considéré comme salariés, EA hyper concurrentielles et conditions de travail très dures et salaires très bas.

Pr ceux qui ne peuvent pas travailler : AAH '686 € par mois, non cumulables avec les revenus du conjoint ni une pension de réversion)

Critère d'employabilité va être ajouté : si on peut médicalement travaillé mais qu'on ne trouve pas d'emploi, on ne touchera plus...

Droit à la santé remis en cause (certaines pathologies plus prises en charge à 100%) 

En parallèle, privatisation du marché de la dépendance (service d'aide à la personne qui devrait être pris en charge par le public)

Pb de l'accessibilité qui isole les PH et les empêchent d'accéder aux loisirs, culture, à la citoyenneté...

QUESTION DE LA PLACE DES PH AU SEIN DU NPA

L'image qu'une PH a d'elle-même ainsi que son isolement social et son manque d'accès aux informations abiment la confiance en soi. L'émancipation ne peut se faire que dans un cadre de confiance

Mais les militants du NPA ne st pas extérieurs à la scté. Un certain nombre d'oppressions y perdurent et nous devons les combattre.

Ex : un manque crucial de contradicteurs, une absence de débat autour des questions politiques en rapport avec le handicap 

manque de prise en compte des divers handicaps dans le fonctionnement du parti, pb de l'accessibilité

S'emparer de la question de l'accessibilité du NPA permettrait déjà que les personnes souhaitant s'investir politiquement puisse le faire à l'intérieur du NPA.

Rôle de la commission handicap : faire émerger la pbtique du handicap, alerter le NPA sur les débats et les réformes qui peuvent toucher les PH

Aider les PH à s'investir dans le parti grâce à l'accessibilité, le but étant que peu à peu ces qu soient prises en compte automatiquement par tous les camarades. Les choses avancent (cf. université d'été : topo en commun et référents accessibilité)

Ms on doit travailler entre commissions pour montrer les doubles oppressions et surtt que les oppressions spécifiques st liées au capitalisme. 

